核心素养背景下初中道德与法治 教育教学策略探索

●彭 波



[摘要] 在核心素养背景下,初中道德与法治教师要主动落实教育改革要求,坚持推动素质教育,培育学生健全人格,促进学生的全面发展。为了提升学生的核心素养,初中道德与法治课程教师要深入挖掘课本教材教育资源,有效抓住教学契机,找准教学切入点,不断丰富教学内容,提高教育质量和教学水平,更好地促进初中生的全面健康发展。本文分析了核心素养背景下初中道德与法治教学的现状和问题,并针对相关问题提出核心素养背景下初中道德与法治课程的教学策略,以供参考。

[关键词]核心素养;初中道德与法治;现状和问题;教学策略

我国持续推动新课程改革的背景下,对学生核心素养的培养已经成为教师开展教学工作的重点。 核心素养越来越受到社会公众的普遍关注,成为衡量学生优秀程度的重要指标。 在核心素养背景下,初中道德与法治教师要想提高教学质量和教学水平,要认真理解核心素养的内涵,把握好学科特点和学生特点,制定科学合理的教学计划,提升整体的教育质量和教学水平。

核心素养背景下初中道德与法治课程教学的现状

(一)教师方面

第一,教师教学理念有待进一步更新。 教师在开展教学活动的过程中,自身的教育理念是影响教学质量的重要因素,并且也决定着教学的方向。 教师只有不断更新自身教育理念,创新教学手段和提升教学能力,才能更好地促进学生的全面发展,提高学生的核心素养。 但就现状而言,一些教师的教育理念较为落后,对于新型教育理念的理解和应用程度还有待进一步提升,教学效果和教学水平始终处于较低的阶段,无法实现预期的教学目标。

第二,教师专业素养有待进一步提升。 对于初中道德与法治课程教师来说,要想最大限度地提高教学水平和教学质量,就要提高自身的专业教育水平。 教师要能够有效结合学生的学习特点和学科特点,制定合理的教学计划。 同时,教师要准确把握好课堂教学中不同元素之间的联系性,及时解决学生学习过程中遇到的问题,帮助学生更轻松地学习道德与法治学科知识,使学生更愿意主动地应用该学科的

知识。 但就现状而言,一些教师的专业素养水平还有待进一步提升,不同教师之间的专业素养差距较大。 一些教师对新的教育方式、教育理念、教学技术的理解和应用还存在不足之处。 教师需要主动地参与各种类型的教学培训,从而提高自身的专业能力。

(二)学生方面

第一,学生学习的积极性和主动性有待进一步提升。初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,要想让学生获得最佳的学习结果,就要激发学生的学习兴趣,提高学生的学习积极性和主动性,让学生自觉学习知识和应用知识,让知识外化于行、内化于心。 就现状而言,一些初中道德与法治课程教师在课堂上讲解得比较多,向学生提问比较少,课堂上学生想要发言却没有表达的机会。 久而久之,学生就丧失了表达的欲望,也影响了他们独立思考和主动学习的兴趣,学生在课堂上始终处于被动的学习状态。这种方式难以充分激发学生学习的积极性和主动性,学生在课堂上的学习体验感和参与感不强,课堂融入效果不佳,最终学生的学习效率也很难提升到更高的水平。

第二,学生的探究能力和创新能力有待进一步提升。 道德与法治学科是一门具有人文性特点的学科,它包含多个 方面的知识,如心理学知识、哲学知识、法律知识等。 初 中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,要想提高 学生的学习效果,就要鼓励学生多广泛涉猎众多领域的知 识,拓宽自己的视野并提高自己的创新能力。 但就现状而 言,一些教师在开展教学活动的过程中出现了如教学模式单

教学实践 | Jiaoxue Shijian

一、教学方法落后、教学理念陈旧的问题,在培养和发展学生创新创造能力方面所做的努力还不够。例如,一些学生在回答开放性问题时往往容易不知所措,只会采用相同的或类似的套路来进行回答,学生的思维受限,个性化不明显。

◎ 核心素养背景下初中道德与法治课程的教学策略

(一)联系生活实际

1.选择生活化素材

道德与法治学科是与人们的生活有着紧密联系的学科。初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中要选择相关的生活素材,结合生活实际,把课本知识和实际生活联系到一起,帮助学生更好地进行理解,并提高学生应用知识解决实际生活问题的能力。 比如,初中道德与法治课程教师在讲解"社会生活离不开规则"章节知识时,可以让学生以小组为单位,以"社会生活中的规则"为主题来进行讨论,引导学生认真思考在社会中需要遵守的规则有哪些,遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处,不遵守这些规则会给自己带来哪些好处。 比如,过马路要走斑马线,要做到红灯停、绿灯行;要将垃圾放到垃圾桶,而不是随意丢弃;要爱护公共水资源、不浪费水等。 初中道德与法治课程教师要联系课本的相关理论知识引导学生认真思考遵守和不遵守规则的好处与坏处,鼓励学生发表自己的观点并及时进行总结,加深学生对所学知识的理解。

2.结合社会热点事件

从道德与法治课程本身的学科特点来说,它具有明显的时代性和真实性。时代性和真实性体现在教师的教学内容要符合时代发展的趋势,要结合当今社会的发展特点,根据当前社会的基本情况,让学生能够了解我国社会经济发展动态、世界的变化趋势,培养学生的法治观念和道德意识,引导学生有效应对实际生活中出现的各种问题。

初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,可以结合社会热点事件,设计更加贴近社会,更贴近学生实际生活和更有时代感的教学话题,让学生在学好课本理论知识的同时,还要积极地关注社会的发展。 教师可以引导学生探究课本知识与社会问题之间的联系,提高学生的知识迁移运用能力。 教师可以引导学生结合课本教材知识针对相关课题进行讨论、分享,使学生能够产生更好的学习效果。比如,初中道德与法治课程教师可以给学生介绍每一年的道德模范、感动中国人物等优秀楷模,引导学生了解这些优秀楷模身上的优秀事迹,让学生以他们为榜样,学习他们身上优秀的精神品质,并将优秀的精神品质应用到自己的实际生活中。

3.组织学生参与实践活动

初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,不

仅要向学生讲解理论知识,而且还要组织学生参与实践活动,将教育和生活结合到一起,丰富学生的认知,提高学生对知识的理解和运用能力。 教师通过开展各种各样的生活实践活动,不仅可以让学生对学习道德与法治学科知识产生浓厚兴趣,也可以使学生对课本知识有着更加深刻的体会和理解。 比如,初中道德与法治课程教师可以组织主题为"我是一名记者"的实践活动,让学生将自己当作一名记者去进行采访、收集材料、整理材料和进行汇报,了解当前人们对相关管理部门法治建设的想法。 学生在采访过程中收集数据材料进行分析和判断,可以让学生对社会现象有更多的了解,从而丰富学生的认知。

(二)重视价值观培养

1.引导学生树立正确的价值观

随着我国社会经济的快速发展,社会上出现了各种各样的声音,也涌现出来了各种各样的价值观,这是社会多元性的一种重要表现,对学生的思想观念产生着重要的影响。初中生的思想价值观念还处于形成阶段,在面对复杂的问题时或者在多元化价值观念的碰撞过程中,学生如果缺乏正确价值观的引导,就容易出现价值观走偏的问题,这不利于学生的长远健康发展。 因此,初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,就要培养学生养成良好的学习态度,纠正学生的价值观上的偏差,引导学生树立正确的人生观、价值观和世界观。 教师在课堂上可以列举一些追逐个人利益和利己主义思想的相关案例,宣传为促进集体发展而实现集体利益的优秀案例,引导学生遵守社会规则和道德规范。

2.规范学生的道德行为

初中生的价值观念处于形成阶段,他们的行为习惯也处于重要的养成时期。 良好的行为习惯不仅取决于丰富的知识,同时更受教师行为的影响。 教师是学生学习道路上的引路人,其一言一行都会对学生的成长产生重要的影响。 因此作为一名初中道德与法治课程教师,在开展教学活动的过程中要时刻注意自身言行。 教师要给学生正确的引导和示范,在课堂教学上向学生介绍一些优秀的楷模,阐述他们正面积极的社会行为,让学生以他们为榜样,学习他们身上的优秀品质并应用到自己的生活中。 初中道德与法治课程教师也要自觉提高自身的道德素养、思想品质和专业能力,严于律己,保持正面积极的生活态度,成为一名责任感强、法治意识高的优秀教师。

(三)提高教学质量

1.锤炼教学语言

初中道德与法治课程教师要想提高教学效果,就需要激发学生的学习兴趣,提高学生学习的积极性。 而良好的语言素养,幽默又有智慧的教学语言就是激发学生学习兴趣的基础和前提条件。 初中道德与法治课程教师要学会应用生

动形象的语言,给学生营造良好的学习情境,把文字立体化,让知识生动化,构建一个更为生动有趣的课堂环境。比如,在开展"德育教育"活动时,教师可以使用具有感染力的话语提升话语的穿透力,表现道德之美,引导学生成为一名积极向上、正直可靠、道德感强的优秀学生,激励学生不断增强自身的道德意识,践行道德行为。

2.弘扬传统文化

我国有着悠久的历史,孕育了灿烂的传统文化。 初中 道德与法治课程教师在开展教学活动的过程中,可以将我国 优秀的传统文化和课本教材知识结合,既加深了学生对知识 的理解,同时也促进了他们自觉弘扬和传承我国优秀传统文 化。 比如,初中道德与法治课程教师在开展教学活动的过 程中可以向学生展示有着悠久历史的文物图片与文物视频, 介绍他们的来龙去脉、产生背景以及文化价值,让学生能够 真切地感受到我国传统文化的魅力,充分发挥道德与法治学 科的育人价值,促进学生全面发展。

3.强化情感教学

初中道德与法治教师在开展教学活动的过程中要充分挖掘教材中的情感元素,丰富教学内容,引导学生树立起正确的价值观念。 比如,在讲解"爱在家人间"的知识时,为了能够让学生充分体会到家的温暖,教师可以使用多媒体给学生播放家庭剧片段,或者与学生共同朗诵《游子吟》等古诗词,或者引导学生说一说自己在生活中是如何与父母相处的,以及想一想父母关心自己生活和学习的点滴行为等。同时,教师也可以向学生提问:"同学们,你知道自己爸爸妈妈的生日分别是哪一天吗?你每天回家都会为父母分担家务吗?你知道自己的爸爸妈妈最喜欢吃哪种食物吗?他们最喜欢哪种运动吗?有哪些兴趣爱好呢?"教师通过这种方式去启发学生认真思考,鼓励学生在日常生活中与父母多沟通,多关心父母等,让学生能够理解"孝顺"这一重要的价值理念。此外,初中道德与法治课程教师在开展教学活

动的过程中要结合课本知识,强调情感教学,培养学生良好的思想观念和道德品质。

◎ 结束语

综上所述,随着教育改革的深化,培养和提升学生的核心素养已成为全体教师的重要教育目标,这也给教师的教学工作指明了正确的方向。 在核心素养背景下,初中道德与法治课程教师开展教学活动的过程中要以培养和提升学生的核心素养为目标。 教师通过开展生活化教学、结合实际生活创建情景教学、弘扬我国优秀传统文化、创新教学方式、丰富课堂教学内容,不仅可以激发学生的学习兴趣,提升学生对知识的应用能力,还能使学生树立正确的价值观,促进学生的全面发展。

■ 参考文献

- [1]王霞,房曼丽,周好成.核心素养视域下初中道德与法治教学策略的实践[J].考试周刊,2024(02):115-119.
- [2]张心珺.核心素养下初中道德与法治单元作业设计探究[J]. 考试周刊,2024(02):125-129.
- [3] 孙娟.核心素养下初中道德与法治教学有效性探究[J].中学课程辅导,2024(01):96-98.
- [4]康静.初中道德与法治教学中学生责任担当核心素养的培育探讨[J].考试周刊,2023(52):130-134.
- [5]余贤金.新课标视域下初中道德与法治体验式课堂建构[J]. 福建教育学院学报,2023,24(12):9-11.
- [6]徐可欣.核心素养导向下的初中道德与法治教学探索[J].留学,2023(24):50-51.

作者简介:

彭波(1980一),男,汉族,贵州毕节人,本科,一级教师,黔西市重新中学,研究方向:初中道德与法治教学。